

»血荒调查连续报道之③

# 无偿献血者用血，可以“献一还三”

南京市血液中心负责人接受快报专访，详解有关血荒的热点问题

近日，“血荒”现象引发各界高度关注，快报也对此进行了连续报道。昨日，不少网友忧心血荒的同时，表示对“无偿献血，有偿用血”有点想不通。另外，还有网友表示，血站工作人员自己为什么不献血？昨天，南京市血液中心负责人针对当前有关血荒的热点问题，对快报记者进行了详尽的回应和解释。

□快报记者 刘峻 毛丽萍

## 质疑一

## 献血无偿 用血有偿？

近来，有网友发帖讲述：“我为什么不献血了”，其中称，我的血献出去是无偿的，是为了爱心和救人，但是患者在用血的时候却是要收费的，“献血无偿，用血有偿”，这未免太不合理了。

有网友跟帖干脆算了笔账：“我献血的时候是无偿的，但是用血的时候，医院却要收一笔费用，200毫升/袋的血液，要收费210元，这不是拿血去赚钱吗？”

网友的种种传言，有愈演愈烈的趋势，然而事实是否果真如此呢？

### 回应 | 献血者用血“献一还三”

“无偿献血者用血，在规定范围内是可以报销的，而且还有‘献一还三’的政策！”昨天，南京市血液中心负责人告诉快报记者，关于“献血无偿，用血有偿”的说法是误解。

根据《中华人民共和国献血法》第十一条规定：国家实行无偿献血制度。市血液中心负责人表示，虽然献血无偿，但他们还是会准备一些小礼品，并给大家一份保险，比如医疗上的，生病可以报销多少等，“事实上，市民在无偿献血时也为自己的家人

做了一份血液储备，江苏实行的是‘献一还三’政策，即今天你献了300ml，将来需要时就可免费使用900ml，达800ml时，则可终身免费用血，如果他本人不用，也可等量转给直系亲属如父母、孩子等免费使用。”

其实，《江苏省献血条例》第二十四条规定，无偿献血者献血量在八百毫升以上（含八百毫升）的，终身享受免费用血；无偿献血者献血量未达到八百毫升的，按本人献血量的三倍享受免费用血。无偿献血者的配

偶、父母及子女需要用血的，其累计免费用血按献血者献血量等量提供。负责人说，这就是他们所说的，“献一还三”的概念。

很多人也许难以理解：我献过血了，但是在医院需要输血时，为什么还要付费？该负责人称，这是暂时的，由于血站和医院没有联网，因此医院无法知道患者是否无偿献过血，因此还是收费的，“但是，无偿献过血的患者，可以拿着医院血液付费单，到我们血液中心来报销。”

## »献血牛人

## 15年 他献血114次



高永华老人身上挂满献血证

15年献血上百次，获得的献血证足够密密麻麻铺满一个披风！上周末，网友“陈支吾”路过南京奥体附近，发现一群志愿者正在宣传献血。令他惊讶的是，其中有位老人身上披一件红色披风，上面挂满了红艳艳的献血证，一时难以数清。怀着敬佩和好奇，他赶紧拍摄下来，并上传到网络。“见过献血的，没见过去献这么多的。”网友们一边惊讶老人献血次数如此之多，一边好奇：献出这么多的血，身体能受得了吗？

记者了解到，这名厉害的老人名叫高永华，今年67岁。老人是福建省的一位普通农民，他告诉记者，自己从1995年开始献血，“头两年，我都是偷偷摸摸地献。”原来，在农村老家，有“一滴血，十口饭补不回”的说法。人们对于献血都持怀疑的态度。

一开始，高大爷只是抱着救人的目的，偶尔去献血。可两年下来，他患有的许多慢性病不知不觉间都慢慢好转，甚至痊愈。为了让更多人了解到这一点，1997年，他开始自费骑自行车宣传无偿献血，足迹遍布包括香港、澳门、台湾在内的中国三十四个省、自治区、直辖市。一辆锈迹斑斑的自行车，一面写着“无偿献血”的小红旗，一只破旧的旅行包，就是老人全部的行头。

一路上，高大爷还经常献血。据了解，十几年来他骑自行车行程10余万公里。他也成了中国献血志愿者中响当当的牛人，累计献血114次，获得全国各地献血证78本。而输出血液的总量达74080毫升，这相当于将全身的血液重新置换足足十三次！

四处义务宣传献血的生活非常艰苦。高大爷说，老伴儿年纪大了，也不能干活儿，收入全靠出租两间房子。每月拿到房租，还要寄来给自己生活费。他钱花得格外节省，几个馒头，一包泡面就能凑合一天。偶尔会买几个鸡蛋吃。

虽然风尘仆仆，但老人认为这样的生活很有价值：“我能现身说法，让更多的人来关注无偿献血，从而帮到更多有需要的病人。”让老人遗憾的是，如今因为年龄大了，已超出献血的范围。他表示，自己未来的目标就是在有生之年，影响更多人加入到献血志愿者队伍中。

快报记者 沈晓伟 文/摄

## 质疑二

## 献血简单 用血麻烦？

有市民认为，献血的时候程序很简单，但是等到真正用血的时候却很复杂，这对无偿献血的人来说，心里很不舒服。

### 回应 | 血液中心和医院未联网

市血液中心负责人告诉记者，国家对用血没有统一的规定。就南京来说，如果是无偿献血者，用血报销时，需要提供身份证件、献血证（没有的话可以在电脑里调资料）、发票以及医院用血证明。如果是直系亲属用血，那么再多带两个证，一个

是身份证，一个是关系证明。

该负责人认为，如果能放在医院，直接报销，不用去血液中心当然最好，但目前，血液中心和医院没有联网，全国各地血液中心也没有联网。从目前来说，解决这个问题的方法，可能还不在一家血液中心。不

过，市血液中心等卫生部门，已经意识到这个问题，准备研究血液中心和医院联网的可能性，一旦联网，医院就能查到病人是否献过血，能享受什么样的待遇，“如果说该病人献血超过800毫升，那么所有用血就直接免费了。不需要再去报销。”

关于献血的流向也是很多市民关心的焦点，是不是打个招呼就能先用上血？市血液中心负责人介绍说，市血液中心的供血单位是市属医院，包括鼓楼医院、第一医院等

等。通常来说，血液的供应是按照各家医院的需求量制定规划的。医院的患者如果要用血，是由医生开好医嘱，向血库申请。而医院血库，会根据实际临床的需求，向市血液中

心提出申请。在不是血荒的时候，一般都能保证，但是血荒的时候，一般先保证急诊以及危重症病人的需求，而一些不是很紧急择期手术都要稍微延迟几天。

## 质疑三

## 血站人员 收入很高？

有网友称，“血站工作人员一年收入有25万。”

### 调查 | 血站人员收入网上晒晒

对于网友的质疑，自称是血站工作人员的网友“天想云”忍不住“跳”出来澄清：“本人是一个血站的普通工作人员，每月的工资是2000元不到，奖金好的时候是一千三四百左右，大部分都在一千元左右。也就是说，工资

奖金加起来三千元左右，有时还不到，住房公积金是二百四十八元。国家法定节假日向我所在市的公务员看齐，一律八百大洋。这些钱，在我所在的城市只能是维持温饱而已，也只能说处在中下水平。”

昨天下午，记者来到新街口新华书店旁采血车上工作的艾俊告诉记者，他们在血站的只要符合规定的都献过血，她献了差不多5次。沃尔玛采血车上的乔敏更是“献血专业户”：“我在血站工作了8年，除了生孩子的那三年中没献，其它5年基本上每年2次……”她们告诉记者，献血记录是做不了假的，可以直接在电脑上查到。乔敏认为：“如果我自己都

员工，总计献血3万多毫升，“相当于全身的血都换了好几遍了。”

“我们血液中心的人员以及南京大医院，实际上都是南京应急血库的后备应急队伍。今年6月份的血荒之时，鼓楼医院的医护人员就参与了献血工作。自己不献血，是没有办法动员全社会来关心献血事业的，所以中心要求所有员工要有这个觉悟。”

## 质疑四

## 血站人员 自己不献？

“你们血站的人为什么不献血？”这是网上铺天盖地的质疑。

### 调查 | 九成血站人员都献过血

昨天，在新街口新华书店旁采血车上工作的艾俊告诉记者，他们在血站的只要符合规定的都献过血，她献了差不多5次。沃尔玛采血车上的乔敏更是“献血专业户”：“我在血站工作了8年，除了生孩子的那三年中没献，其它5年基本上每年2次……”她们告诉记者，献血记录是做不了假的，可以直接在电脑上查到。乔敏认为：“如果我自己都

没献过血，那我怎么知道献血以后什么反应呢，我怎么跟人家讲呢？”

昨天，南京市血液中心的负责人也证实，实际上，他们专门对市血液中心的人员进行了详细的调查，有92.3%的人员都有过献血经历，还有一部分没有参与献血，是由于年龄、疾病的因素，比如有的是高血压，不符合献血相关规定等等。他告诉记者，中心献血最多的是一名30岁的